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Док тар ад ка жаДок тар ад ка жа  ��

Ба ляць су ста вы? 
Мо жа, ін фек цыя...

Ко лер зу боў звя за ны з ко ле рам цвёр дых 
тка нак, што зна хо дзяц ца пад эмал лю, 
са ма ж эмаль праз рыс тая. Жоў тыя, 
шэ рыя, аран жа выя, чыр ва на ва тыя 
ад цен ні — усё за ле жыць ад на шай 
ге не ты кі. Бе ла снеж ных зу боў у пры ро дзе, 
да рэ чы, не бы вае.

Ко лер эма лі не звя за ны з устой лі вас цю да ка ры е су. 
У больш свет лай раз бу рэн ні та кія ж час тыя, як і ў жоў-
тай. У па верх не вы слой эма лі пра ні ка юць роз ныя фар-

ба валь ні кі з ягад, ка ры, бу ра-
коў, чаю, ка вы, чыр во на га ві на, 
паў плы ваць мо жа і ўжы ван не 
ле ка вых прэ па ра таў — ан ты-
бі ё ты каў, прэ па ра таў жа ле за. 
Уплы вае ку рэн не, дрэн ная гі гі-
е на ро та вай по лас ці.

— Усе ме та ды ад бель ван-
ня — хат няе, офіс нае, кам бі-
на ва нае — за сна ва ныя на вы-
ка ры стан ні хі міч ных прэ па ра-
таў, — рас каз вае за гад чы ца 
ста ма та ла гіч на га плат на га 
ад дзя лен ня 4-й га рад ской 
клі ніч най ста ма та ла гіч най па-
лі клі ні кі г. Мін ска Але на ВЯ-
ЧЭР СКАЯ. — Гэ та рас тво ры пе-

ра кі су ва да ро ду, пе ра кі су кар ба мі ду, якія за бяс печ ва юць 
акіс лен не піг мен таў у зу бе. У хат ніх умо вах ад бель ван не 
ад бы ва ец ца з да па мо гай ка паў — плас цін на зу бы, у якія 
за клад ва ец ца ад бель ва ю чы рас твор. Плас ці ны вы раб-
ляе док тар па ін ды ві ду аль ным злеп ку зу боў.

Офіс нае ад бель ван не пра хо дзіць у ка бі не це ўра ча, 
ка лі да дат ко ва вы ка рыс тоў ва юць спе цы яль ныя лям пы, 
ла зер. Пры мя ня юц ца тут рас тво ры з боль шай кан-
цэнт ра цы яй пе ра кі су, чым у хат ніх умо вах. Гэ ты ме тад 
больш да ра гі, тут па тра бу ец ца не каль кі на вед ван няў, 
сам жа эфект не та кі ста біль ны. Та му маг чы ма спа лу-
чэн не гэ тых ме то дык.

Усе ві ды ад бель ван ня мо гуць пра ва ка ваць ад чу-
валь насць зу боў. Але гэ та пра хо дзіць па за вяр шэн ні 
кур са ад бель ван ня. Звы чай на ўрач пад каз вае, як пе-
ра адо лець гэ ту не пры ем ную з'я ву. Усе су час ныя ме-
та ды ад бель ван ня бяс печ ныя, ка лі пра вод зяц ца пад 
кант ро лем ура ча. Пры гэ тым не ад бы ва ец ца ней кіх 
знач ных змя нен няў цвёр дас ці эма лі ці яе хі міч на га 
скла ду.

Праз год пас ля ад бель ван ня но вае ад цен не за хоў-
ва ец ца ў 90%, праз 3 га ды ў 62%, праз 7 — у 35%. Зы-
ход ны ко лер, як пра ві ла, ужо не вяр та ец ца.

Аб са лют ным про ці па ка зан нем з'яў ля ец ца ця жар-
насць, груд ное карм лен не і ўзрост да 16 га доў, але 
ёсць і ад нос ныя про ці па ка зан ні: ка ры ес, за хвор ван ні 
дзяс ны і слі зіс тай аба лон кі ро та вай по лас ці, дрэн ная 
гі гі е на, вя лі кая коль касць плом баў і ка ро нак... Да рэ чы, 
плом бы і штуч ныя ка рон кі не ад бель ва юц ца, та му ка-
лі зра біць ад бель ван не пры вя лі кіх плом бах, то пас ля 
спат рэ біц ца іх за ме на.

У лю бым вы пад ку пра ўсё гэ та рас ка жа пад час кан-
суль та цыі ста ма то лаг. Боль шасць ура чоў не рэ ка мен-
дуюць са ма стой на на бы ваць і вы ка рыс тоў ваць сіс тэ мы 
для ад бель ван ня

�

На мес нік ды рэк та ра па ар га ні за-
цый на-ме та дыч най ра бо це Рэс пуб лі-
кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт-
ра «Кар дыя ло гія», кан ды дат ме ды-
цын скіх на вук Аляк сандр ПА ЦЕ ЕЎ:

— За хвор ван ні сіс тэ мы кро ва зва ро ту 
ў муж чын су стра ка юц ца вель мі час та. 
За 35 га доў коль касць хво рых вы рас ла 
ў 35 ра зоў. З ад на го бо ку, больш рас-
паў сю джа ны мі ста лі фак та ры ры зы кі, а 
з дру го га — па леп шы лі ся ды яг нас тыч-
ныя маг чы мас ці ме ды цы ны. Коль касць 
вы пад каў ін фарк ту мі я кар да ў апош нія 
га ды зні жа ец ца, але пе ра важ на ся род 
жан чын і за вы клю чэн нем уз рос та вай 
гру пы пас ля 70-ці. Агуль ная смя рот-
насць ад ін фарк ту зні зі ла ся за 20 га доў 
на 3 пра цэн ты, у пра ца здоль ным уз рос-
це — на 14 пра цэн таў. У цэ лым муж чы ны 
пра ца здоль на га ўзрос ту гі нуць знач на 
час цей за жан чын. Ле тась ва ўзрос це 
50—55 га доў роз ні ца смя рот нас ці ад ін-
фарк ту мі я кар да ся род муж чын і жан чын 
скла ла 9,6 ра за.

Ся род фак та раў ры зы кі па стра це га-
доў, звя за ных з ін ва лід нас цю і ран няй 
смя рот нас цю ў муж чын, на пер шым мес-
цы — зло ўжы ван не ал ка го лем, да лей 
ідуць ты ту нё вая за леж насць, па вы ша-
ны ар тэ рыя льны ціск, вы со кі ўзро вень 
ха лес тэ ры ну, не да стат ко вае ўжы ван не 
фрук таў і ага род ні ны, атлус цен не, ніз-
кая фі зіч ная ак тыў насць. Да рэ чы, для 
та го каб дак лад на ве даць аб рас паў сю-
джа нас ці фак та раў ры зы кі ў кра і не, Мі-
ніс тэр ствам ахо вы зда роўя су мес на з 
Су свет най ар га ні за цы яй ахо вы зда роўя 
пра во дзіц ца маш таб нае да сле да ван не 
STEPS. Ка лі б нам уда ло ся вы да ліць, 
на прык лад, ужы ван не ал ка го лю, то ад но 
гэ та ад ра зу зні зі ла б смя рот насць ся род 
муж чын на чвэрць. Што да ку рэн ня, то 
во пыт яго за ба ро ны ў гра мад скіх мес-
цах у еў ра пей скіх кра і нах за бяс пе чыў 
зні жэн не за хва раль нас ці на ін фаркт мі я-
кар да на 17 пра цэн таў уся го праз шэсць 
ме ся цаў пас ля пры няц ця ра шэн ня. Мы, 
кар ды ё ла гі, пад трым лі ва ем лю быя ме ры 
па за ба ро не, зні жэн ні ўжы ван ня ал ка го-
лю і ты ту ню.

Не да стат ко вая фі зіч ная ак тыў насць 
згуб на ад бі ва ец ца на ра бо це сэр ца і са-
су даў, а сён ня мы ба чым ка та стра фіч нае 
рас паў сю джан не гі па ды на міі. Яшчэ па-
ка лен не та му на зад у пад лет каў фі зіч-

ная ак тыў насць бы ла да стат ко вай, ча го 
не ска жаш пра дзень сён няш ні. Нель га 
скід ваць з ра хун каў і фак та ры знеш ня-
га ўздзе ян ня — якасць па вет ра і ва ды 
ў пер шую чар гу, і ад гэ та га на ша зда-
роўе за ле жыць аж но на 7 пра цэн таў. 
Гэ та вя лі кі па каз чык, але тут па трэб ны 
комп лекс ны па ды ход, а не толь кі і не 
столь кі на ма ган ні кан крэт на га ча ла ве ка, 
здоль на га са ма стой на ад ка рэк ці ра ваць 
улас ны лад жыц ця.

За гад чык ка фед ры ўра ло гіі Бе ла-
рус ка га дзяр жаў на га ме ды цын ска га 
ўні вер сі тэ та, га лоў ны па за штат ны 
ўро лаг Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, док тар ме ды-
цын скіх на вук, пра фе сар Аляк сандр 
СТРОЦ КІ:

— Ад ура ла гіч най па та ло гіі па ку туе, 
вя до ма, менш муж чын, чым ад ін фарк ту. 
Ад нак га ва рыць пра ніз кую смя рот насць 
ад ура ла гіч ных за хвор ван няў не вы па-
дае, та му што свой шкод ны ўнё сак у гэ ту 
спра ву ро біць рак пра ста ты — гэ та дру-
гое па рас паў сю джа нас ці ў муж чын ан-
ка ла гіч нае за хвор ван не. Для па ляп шэн-
ня ран ня га вы яў лен ня гэ та га ві ду ра ку 
ця гам апош ніх трох га доў у Са лі гор ску, 
Мін ску і Ма ла дзеч не мы пра во дзім скры-
нінг — аб сле ду ем зда ро вых муж чын ва 
ўзрос це пас ля 50-ці. Па вод ле па пя рэд ніх 
вы ні каў, за хвор ван не на ран ніх ста ды ях 
па ча ло вы яў ляц ца ў два ра зы час цей. 
Ёсць на мер зра біць скры нінг агуль на-
рэс пуб лі кан скім. Ран няе вы яў лен не ра ку 
пра ста ты да зва ляе муж чы не нар маль на 
жыць на пра ця гу пят нац ца ці га доў.

Пра зда роўе муж чы нам трэ ба па чы-
наць ду маць не та ды, ка лі ім спаў ня ец ца 
60. Па чы наць вар та ад мо ман ту за чац ця. 
Не здар ма, на прык лад, двой чы пад час ця-
жар нас ці жан чы на аб сле ду ец ца на вы яў-

лен не па ро каў раз віц ця пло да. А кож ны 
трэ ці па рок раз віц ця — гэ та па та ло гія 
мо ча па ла вой сіс тэ мы, і рас паў сю джа-
на яна ў боль шай сту пе ні ся род хлоп-
чы каў. Да лей, у пад лет ка вым уз рос це, 
нар маль нае фі зі я ла гіч нае раз віц цё па-
він ны ад соч ваць эн да кры но ла гі. Ка лі тут 
бу дуць праб ле мы, гэ та па цяг не за са бой 
і праб ле мы псі ха ла гіч на га, са цы яль на га 
кштал ту. Ёсць у су час ных муж чын і праб-
ле ма з плод нас цю. У кож най дзя ся тай 
па ры ўзні ка юць праб ле мы з за чац цем. 
Пры гэ тым на 45 пра цэн таў бяс плод-
насць па ры аб умоў ле на зда роў ем жан-
чы ны, яшчэ на 45 — зда роў ем муж чы ны 
і на 10 пра цэн таў — аба іх. У най блі жэй-
шы час пла ну ец ца рас пра ца ваць но выя 
па ды хо ды да вы ра шэн ня праб ле мы бяс-
плод нас ці.

Ад 18 да 50 га доў на шы па цы ен ты 
хва рэ юць пе ра важ на на за па лен чыя за-
хвор ван ні. 40—60 пра цэн таў муж чын да 
50 га доў ма юць пра явы пра ста ты ту. І ў 
пер шую чар гу гэ та праб ле ма муж чын, 
якія ма ла ру ха юц ца і шмат ся дзяць. За-
стой ным з'я вам у ор га нах ма ло га та зу 
спры яе, да рэ чы, і зло ўжы ван не ал ка го-
лем. Мы ка жам на шым па цы ен там аб 
шко дзе вя лі кіх доз та го ж кань я ку і ін шых 
моц на гра дус ных на по яў, але ці чу юць 
яны нас?

Кры ху час цей у муж чын у па раў на нні 
з жан чы на мі су стра ка ец ца мо ча ка мен-
ная хва ро ба, але сён ня для яе ля чэн ня 
ад кры тыя апе ра цыі пры мя ня юц ца толь кі 
ў 6—8 пра цэн тах вы пад каў, ва ўсіх ас-
тат ніх праб ле ма вы ра ша ец ца шля хам 
эн да ска піі або пры мя ня ец ца дыс тан цый-
нае здраб нен не.

З уз рос там у муж чын раз ві ва ец ца 
даб ра якас ная гі пер пла зія пра ста ты, або 
адэ но ма. Гэ та не па та ло гія, а нар маль-
нае па ста рэн не ар га ніз ма. 75 пра цэн таў 
вы пад каў адэ но мы пра ста ты не пад ля га-
юць ні ме ды ка мен тоз на му, ні хі рур гіч на-
му ля чэн ню. Ас тат нія ле чац ца пе ра важ на 
ме ды ка мен та мі, якія да зва ля юць зняць 
сімп то мы, і толь кі 12—14 пра цэн таў па-
цы ен таў апе ры ру юц ца, у тым лі ку эн да-
ска піч ным ме та дам.

Што год муж чы на ва ўзрос це пас ля 
30 га доў страч вае ка ля 2 пра цэн таў уз-
роў ню тэс тас тэ ро ну, і да 50 га доў пры-
клад на па ло ва муж чын мае праб ле мы з 
па тэн цы яй. Гру быя па ру шэн ні су стра ка-
юц ца толь кі ў 5 пра цэн таў, ся рэд нія — у 
15-ці, у ас тат ніх — лёг кія. Ад на спра-
ва, ка лі па ру шэн не эрэк ціль най функ-
цыі ўзні кае ў ста лым уз рос це, і зу сім ін-
шая — у ся рэд нім. За пом ні це, ша ноў ныя 
муж чы ны, што гэ та ёсць гру бае па ру-
шэн не рэ жы му пра цы і ад па чын ку. Нель-
га пра ца ваць 24 га дзі ны ў су ткі і пяць 
га доў за пар без пе ра пын ку. Лю бая пра ца 
па він на чар га вац ца з ад па чын кам, ву чы-
це ся пра віль на ар га ні зоў ваць пра цоў ную 
дзей насць. На ват муж чы на з са мым вы-
со кім уз роў нем тэс тас тэ ро ну ад ной чы 
ста не за лож ні кам гэ тай праб ле мы, ка лі 
не бу дзе пе ра клю чац ца, не пе ра ста не 
ся дзець па на чах за кам п'ю та рам.

На мес нік ды рэк та ра па ме ды цын-
скай час ці Рэс пуб лі кан ска га на ву ко-
ва-прак тыч на га цэнт ра псі хіч на га зда-
роўя, кан ды дат ме ды цын скіх на вук 
Сяр гей ОСІП ЧЫК:

— Гар мон тэс тас тэ рон ро біць муж-
чын больш схіль ны мі да ры зы коў ных 
па во дзін. За кошт іс тот най до лі не ча-
ка най смя рот нас ці ў пра ца здоль ным 
уз рос це — тут і да рож на-транс парт ныя 
зда рэн ня, і су іцы ды, і спа жы ван не ал-

ка го лю — агуль ная смя рот насць ся род 
муж чын і атрым лі ва ец ца вы шэй шая... 
Не ка то рыя прад стаў ні кі ду жа га по лу 
аказ ва юц ца сён ня ў дзіў най для ся бе 
ро лі — за ста юц ца, на прык лад, да гля-
даць дзі ця, а жон ка тым ча сам пра цуе. 
Нех та су ты ка ец ца з праб ле май вы зна-
чэн ня сва ёй ро лі, не мо жа зра зу мець, 
што ад бы ва ец ца, і па чы нае збя гаць ад 
рэ аль нас ці з да па мо гай ал ка го лю. У 
больш як па ло ве вы пад каў заў час най 
гі бе лі на пя рэ дад ні мае мес ца зло ўжы-
ван не спірт ным. Су свет ная ар га ні за цыя 
ахо вы зда роўя фар мі руе ўжо па няц це 
«ал ка га ліз му ўі кен ду», ка лі ў вы хад ныя 
ча ла век спа жы вае праз мер ную до зу гра-
дус ных на по яў.

Бяс шкод ных доз ал ка го лю не іс нуе, 
та му што гэ та ар га ніч ны рас тва раль нік, 
які гу біць клет кі лю бо га ор га на. Дзя ку ю-
чы доб рым адап та цый ным ме ха ніз мам 
ар га ніз ма, ал ка голь пе ра траў лі ва ец ца, 
ад нак пра дук ты яго пе ра пра цоў кі шко-

дзяць зда роўю. Моц ныя на поі на огул 
па він ны ады сці ўбок, ад нак і на ві но не 
вар та на ля гаць. Яго па зі тыў ны эфект 
для зда роўя аб умоў ле ны ан ты ак сі дан-
та мі — тым жа рэ све рат ро лам. Дык ці не 
ле пей у та кім вы пад ку прос та ўжы ваць 
ві на град?

Мы да сяг ну лі за апош нія га ды зні жэн-
ня ўзроў ню ўжы ван ня ал ка го лю на ду шу 
на сель ніц тва да 9,5 л, хоць гэ та па-ра-
ней ша му до сыць вы со кі па каз чык. У нас 
ужо дзей ні ча юць пэў ныя аб ме жа ван ні 
до сту пу да ал ка го лю, ад нак не аб ход на 
яшчэ фар мі ра ваць па во дзі ны, скі ра ва-
ныя на за ха ван не зда роўя, — су стрэ ча 
па він на быць не за вы піў кай, а на спар-
тыў най пля цоў цы. І гэ та шлях, па якім 
ідуць мно гія кра і ны. У Шве цыі, на прык-
лад, фак тыч на ня ма за тры ман ня кі роў-
цаў у ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, як 
ня ма і фак таў гі бе лі ў вы ні ку кі ра ван ня 
аў та ма бі лем на пад піт ку.

Муж чы ны іна чай рэ агу юць на стрэс і 
не так, як жан чы ны, спра бу юць з ім спраў-
ляц ца. Жан чы ны мо гуць па зба віц ца сва-
ёй экс прэ сіі ў час раз моў з сяб роў ка мі, 
а муж чы ны, на ад ва рот, эма цы я наль ныя 
ін тра вер ты — не схіль ныя га ва рыць аб 
сва іх праб ле мах, імк нуц ца не за ўва жаць 
свае ба ляч кі, іх па зі цыя — «я вы п'ю, і 
ўсё прой дзе». А вось у дэ прэ сіі муж чы на 
мо жа стаць больш агрэ сіў ным, схіль ным 
да аван тур ных па во дзін. Та му ду жы пол 
трэ ба на ву чаць га ва рыць аб сва іх праб-
ле мах. З'я ві ла ся бяс сон ні ца — трэ ба не 
за кань як брац ца, бо ні чым доб рым гэ та 
не скон чыц ца, а іс ці да псі ха тэ ра пеў та, 
які ёсць ужо ў кож най па лі клі ні цы
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— Ра ней мы вы ве лі на ры нак 
но вы прэ па рат ку бін скай вы-
твор час ці «Эберп рот», за тра ці лі 
знач ныя рэ сур сы на пра вя дзен-
не клі ніч ных вы пра ба ван няў на 
ба зе 10-й клі ні кі Мін ска, — ка-
жа ге не раль ны ды рэк тар РУП 
«Бел мед прэ па ра ты» Па вел 
КА ХА ВЕЦ. — Прэ па рат гэ ты не-
аб ход ны для ля чэн ня па цы ен таў 
з сін дро мам дыя бе тыч най ступ ні. 
Кошт ля чэн ня та кіх па цы ен таў 
до сыць вы со кі — адзін курс абы-
хо дзіц ца дзяр жа ве ў 3—4 ты ся чы 
до ла раў.

— Но выя фор мы і спо са бы 
ля чэн ня ўспры ма юц ца як па-

цы ен та мі, так і ўра ча мі да во лі 
скла да на, — ад зна чае пра фе-
сар ка фед ры эн да кры на ло гіі 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ме-
ды цын ска га ўні вер сі тэ та, док-
тар ме ды цын скіх на вук, га лоў-
ны па за штат ны эн да кры но лаг 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ала ША-
ПЯЛЬ КЕ ВІЧ. — Ка лісь ці па цы-
ен ты бы лі ка тэ га рыч на на стро-
е ны су праць ген на-ін жы нер на га 
ін су лі ну, які ў 2010-м прый шоў на 
зме ну сві но му. Мно гія прад узя та 
ста вяц ца да ай чын ных ле каў, але 
мы пра во дзі лі да сле да ван ні і ўба-
чы лі ста ноў чы вы нік па ай чын-

ных ін су лі нах і ад моў ны — па не-
ка то рых вы раб ле ных за мя жой. 
Ра зам з тым част цы па цы ен таў 
па ды хо дзяць толь кі прэ па ра ты 
за меж най вы твор час ці, і дзяр-
жа ва за бяс печ вае ім парт ны мі 
ана ла га мі так са ма.

У све це з цук ро вым дыя бе там 
жы ве кож ны 11-ты да рос лы, а ў 
2040 го дзе, па вод ле пра гно заў, 
раз мо ва бу дзе іс ці пра кож на га 
10-га. У Бе ла ру сі пра жы вае ка ля 
287 ты сяч та кіх хво рых, і што год 
іх коль касць пры рас тае на 8—10 
пра цэн таў. Вя лі кай праб ле май 
за ста ец ца знач ная коль касць 
лю дзей, якія трап ля юць у по ле 
зро ку ўра чоў вель мі поз на. Еў ра-
пей скія экс пер ты пе ра ка на ныя, 
што да 40 пра цэн таў лю дзей з 
дыя бе там жы вуць, не зда гад ва-
ю чы ся аб за хвор ван ні. Між тым 
маг чы мас ці для ран ня га вы яў лен-
ня за хвор ван ня ёсць — рэ гу ляр-
ныя ме даг ля ды і ана ліз кры ві на 
глю ко зу або на глі кі ра ва ны ге маг-
ла бін. Для гэ та га не трэ ба шу каць 
эн да кры но ла га, а да стат ко ва ві зі-
ту да ўра ча-тэ ра пеў та або ўра ча 
агуль най прак ты кі
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Гру па ры зы кіГру па ры зы кі  ��

Фар ма цыяФар ма цыя  ��

«Пад ка жы це, 
ка лі лас ка, ці мо жа 
арт рыт быць звя за ны 
з хла мі дый най 
ін фек цы яй?

Але ся, г. Мінск».
Тлу ма чыць урач-дэр-

ма та ве не ро лаг 24-й га-
рад ской па лі клі ні кі спец-
ме даг ля даў На стас ся АР-
ЛО ВА:

— Па шко джан не су ста-
ваў, якое ўзнік ла пас ля пе ра не-
се най ін фек цыі, на зы ва ец ца рэ-
ак тыў ным арт ры там. Раз ві ва ец-
ца ён да лё ка не ва ўсіх. Час цей у 
ге не тыч на схіль ных лю дзей, якія 
ма юць ген HLA B27. Іс ну юць, на-
прык лад, эн тэ ра ген ныя арт ры ты, 
якія вы клі ка юць кі шэч ныя мік-
ра ар га ніз мы — шы ге лы, іер сі ніі, 
кам пі ла бак тар і саль ма не лы. Ад 
іх ад ноль ка ва па ку ту юць і муж-
чы ны, і жан чы ны. Ад нак асаб-
лі вае мес ца зай ма юць арт ры ты 
ўра ге ні таль ныя — га на ко ка вы 
і хва ро ба Рэй тэ ра. Га на ко ка вы 
су стра ка ец ца ў 0,5—2% лю дзей, 
якія пе ра нес лі га на рэю. Час цей 
у жан чын, бо ін фек цыя ня рэд ка 
пра ця кае без сімп то маў і свое-
ча со ва не ле чыц ца. Хва ро ба 
Рэй тэ ра, якая па шкодж вае мо-
ча па ла вую сіс тэ му, су ста вы і во-
чы, вы клі ка ец ца хла мі ды яй, што 
пе рад аец ца па ла вым шля хам. 

Час цей па ку ту юць 20—40 га-
до выя муж чы ны. Пер шыя пры-
кме ты за хвор ван ня раз ві ва юц ца 
праз 3—4 тыд ні пас ля за ра жэн-
ня ве не рыч най ін фек цы яй: па ча-
шча нае мо час пус кан не з бо лем і 
смы лен нем; па чыр ва нен не ва чэй, 
слё за ця чэн не; боль, па чыр ва нен-
не і ацёч насць су ста ваў ног, рук, 
па зва ноч ні ка; па вы шэн не тэм пе-
ра ту ры; па таў шчэн не ску ры на 
да ло нях і па дэ шве; па шкодж-
ван не слі зіс тай ро та вай по лас ці; 
мо гуць быць на ват ад хі лен ні ў 
ра бо це сар дэч на-са су дзіс тай і 
ды халь най сіс тэм.

У та кім вы пад ку па тра бу ец ца 
кан суль та цыя рэў ма то ла га, уро ла-
га (гі не ко ла га) або дэр ма та ве не-
ро ла га. Да вя дзец ца здаць ана лі-
зы кры ві (на зі ра ец ца па вы шэн не 
коль кас ці лей ка цы таў, па ве лі чэн не 
хут ка сці ася дан ня эрыт ра цы таў) і 
ма чы (тут так са ма бу дзе па вы ша-

ны па каз чык лей ка цы таў). 
Урач па ві нен ра за брац ца з 
рэў ма то ід ным фак та рам, 
вы зна чыць ан ты ген HLA-B27, 
да сле да ваць ма тэ ры ял слі зіс-
тай урэ тры або цэр ві каль на га 
ка на ла, па ка за на і рэнт ге на-
гра ма су ста ваў.

Га лоў ная мэ та ў ля чэн ні — 
ба раць ба з хла мі ды ё зам з да-
па мо гай ан ты бак тэ ры яль ных 
прэ па ра таў (да 4 тыд няў без 
пе ра пын ку). Для змян шэн ня 

бо лю ў су ста вах пры зна ча юц ца 
су праць за па лен чыя срод кі, ін' ек-
цыі гар мо наў (да 6 ме ся цаў). Па-
ка за на і фі зі я тэ ра пія.

Кож ны трэ ці па цы ент вы леч-
ва ец ца ця гам паў го да, і хва ро ба 
не з'яў ля ец ца зноў, у ін шых яна 
пе ра хо дзіць у хра ніч ную фор му 
з маг чы мы мі рэ цы ды ва мі, а ў 
5 пра цэн таў па цы ен таў мо гуць 
на зі рац ца сур' ёз ныя змя нен ні ў 
су ста вах.

Та кім чы нам, пры з'яў лен ні 
час та га мо час пус кан ня, не пры-
ем ных ад чу ван няў ва ўрэ тры не-
аб ход на тэр мі но ва звяр тац ца да 
ўро ла га, гі не ко ла га або дэр ма-
та ве не ро ла га. Трэ ба па збя гаць 
вы пад ко вых па ла вых кан так таў, 
ка рыс тац ца прэ зер ва ты вам, а 
ка лі кан такт меў мес ца, звяр тац-
ца да ўра ча для зда чы ана лі заў 
на ін фек цыі
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Святлана БАРЫСЕНКА. protas@zviazda.by

Па чы на ю чы з 1990-х спе цы я ліс ты па ча лі звяр таць ува гу 
на знач на мен шую пра цяг ласць жыц ця на шых муж чын 
у па раў на нні з жан чы на мі. Сён ня раз мо ва ідзе пра роз ні цу 
ў 10—11 га доў. У Еў ро пе гэ ты раз рыў так са ма ёсць, 
ад нак раз мо ва ідзе ўся го пра 3—4 га ды. Ле тась мер ка ва ная 
пра цяг ласць жыц ця ў муж чын скла ла 68,6 года, 
у жан чын — 78,9. Сва і мі дум ка мі ад нос на сі ту а цыі 
дзе ляц ца кар ды ё лаг, уро лаг і псі хі ятр.

«Ле тась ва ўзрос це 50—55 га доў 
роз ні ца смя рот нас ці ад ін фарк ту 
мі я кар да ся род муж чын і жан чын 
скла ла 9,6 ра за».

«Бяс шкод ных доз ал ка го лю 
не іс нуе, та му што гэ та ар га ніч ны 
рас тва раль нік, які гу біць клет кі 
лю бо га ор га на».

«Ран няе вы яў лен не ра ку пра ста ты 
да зва ляе муж чы не нар маль на 
жыць на пра ця гу пят нац ца ці 
га доў».

Но выя ле кі 
для дыя бе тыкаў

У на ступ ным го дзе Бел мед прэ па ра ты атры ма юць за меж нае аб ста ля ван не, 
якое да зво ліць па чаць у 2018 го дзе вы пуск ін су лі ну но вай, карт рыдж най, фор мы

Ві зіт да ста ма то ла гаВі зіт да ста ма то ла га  ��

БЕ ЛЫЯ-БЕ ЛЫЯ

СЛА БАЕ МЕС ЦА 
ДУ ЖА ГА ПО ЛУ

ШТО АД БІ РАЕ Ў НА ШЫХ МУЖ ЧЫН 10 ГА ДОЎ ЖЫЦ ЦЯ?
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Хо бі-тэ ра пія ста но віц ца 
рас паў сю джа ным спо са бам ля чэн ня. 
Лю бі мая спра ва ад цяг вае ад мі тус ні, 
дае маг чы масць пра явіць твор чы 
па тэн цы ял, зняць на пру жан не, 
па леп шыць эма цыя наль ны стан.

— Раз мо ва не ідзе пра чы тан не бест се ле раў 
або пра гляд тэ ле ві за ра, — гэ та як раз на ад ва рот, 
на ра джае па чуц цё не паў на цэн нас ці і ўнут ра най 
пус тэ чы, мо жа на ват уз мац ніць дэ прэ сію, — тлу-
ма чыць урач-псі ха тэ ра пеўт Мінск ага га рад ско га 
клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра Іна ЦЕ-
ЛЕШ. — Ста ноў чы ўплыў аказ вае... ру ка дзел ле. 
Ка лі ча ла век уклад вае энер гію ва ўза е ма дзе ян-
не з ін шым ча ла ве кам, му зыч ным ін стру мен там, 
маль бер там, то ні бы ста но віц ца част кай сіс тэ мы — 
боль шай, чым яго ін ды ві ду аль насць. І гэ та зні жае 
тры во гу, якая на за па шва ец ца што дня. Даў но да-
ка за на, што ру ка дзел ле зні мае стрэс, да па ма гае 
па зба віц ца псі ха ла гіч на га на пру жан ня, ад наў ляе 
нер во вую сіс тэ му. Акра мя та го, за ня ткі, якія па-
тра бу юць кан цэнт ра цыі ўва гі і ўклю ча юць дроб ную 
ма то ры ку, пры му ша юць пра ца ваць наш мозг, што 

па пя рэдж вае раз віц цё зні жэн ня ін тэ ле кту, хва ро бу 
Аль цгей ме ра.

Вя зан не на спі цах, круч ком, вы шы ван не, шыц цё, 
бі се рап ля цен не — усё гэ та яшчэ і па ляп шае стан 
пры за хвор ван нях ны рак і сар дэч на-са су дзіс тай 
сіс тэ мы, па збаў ляе га лаў но га бо лю і бяс сон ні цы, 
спры яль на ад бі ва ец ца на ра бо це са су даў, ды халь-
най сіс тэ ме, нар ма лі зуе аб мен рэ чы ваў.

Звяр ні це ўва гу і на не ка то рыя но выя ві ды хо бі. 
Кві лінг, або па пе ра скруч ван не, — ства рэн не кам-
па зі цый з да па мо гай скру ча ных па ло сак ка ля ро-
вай па пе ры. Фел тынг — ства рэн не су мак, ша ляў, 
га лаў ных убо раў, дэ кор адзен ня з да па мо гай спе-
цы яль ных ін стру мен таў і шэрс ці. Дэ ку паж — тэх-
ні ка дэ ка ры ра ван ня, якая да зва ляе ўпры го жыць 
прак тыч на лю бую па верх ню (ке ра мі кі, дрэ ва, шкла 
і інш.). Пэч ворк — сшы ван не роз ных па ко ле ры і 
фак ту ры ка ва лач каў тка ні ны. Кар вінг — мас тац тва 
фі гур най на рэз кі га род ні ны і фрук таў (ста ла мод-
ным на ват да рыць «бу ке ты» і фрук то выя кар зі ны, 
вы раб ле ныя ў гэ тай тэх ні цы). Асво іць усё гэ та мож-
на з да па мо гай бяс плат ных кур саў, якія ня цяж ка 
знай сці ў ін тэр нэ це
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ХО БІ ПА ЗБА ВІЦЬ ТРЫ ВО ГІ

Аб' ёмы вы пус ку бу дуць та кі мі, каб па кры ваць 
не толь кі па трэ бы кра і ны, але і па стаў ляць 
на экс парт у Ра сію. Больш за 80 пра цэн таў ін су лі наў 
у фла ко нах, не аб ход ных хво рым на цук ро вы 
дыя бет, — ай чын най вы твор час ці. Най буй ней шае 
фар ма цэў тыч нае прад пры ем ства ў кра і не 
за бяс печ вае да стат ко вую коль касць ле ка вых 
прэ па ра таў для ля чэн ня цук ро ва га дыя бе ту 
1-га і 2-га ты пу, у тым лі ку ін су лі наў. Ад нак су свет ная 
фар ма цэў ты ка раз ві ва ец ца, і ай чын ная ахо ва 
зда роўя імк нец ца за бяс печ ваць са мыя су час ныя 
спо са бы ля чэн ня.


